



香港文匯報訊 泰國國會選舉昨日完成點票，兩個主要反對派政黨前進黨和為泰黨一如選前預期大勝，得票拋離總理巴育的泰國人團結建國黨，其中前進黨更以黑馬姿態跑出，黨魁皮塔有望成為新任總理，為泰黨亦願意與前進黨組成執政聯盟。分析指兩大反對黨就組閣細節仍需磋商，但今次大勝猶如泰國「政壇地震」，重創有軍方背景的巴育，亦反映泰國民眾尋求變革，期望國家走出政局動盪，實現和平繁榮。

## 政壇地震重創軍方 釋放民心思變訊號

# 泰反對派大勝 聯合組閣存暗湧



◆前進黨黨魁皮塔到曼谷街頭慶祝勝選。美聯社

## 330萬年輕世代首投族受夠政治保守主義

香港文匯報訊 泰國兩大反對黨前進黨和為泰黨在今次大選獲得最多選票，其中前進黨更打破選前預測，席次高於為泰黨。分析認為，前進黨之所以能大獲全勝，仰賴於年輕選民的支持，同時也顯示泰國年輕人再也不想忍受政壇的保守勢力。

泰國今年有330萬名年齡介乎18至22歲的「首投族」，這些年輕人幾乎全是前進黨的支持者。泰國蘭實大學政治系講師旺威契特說，「新世代選民積極參與投票。他們展現出對改變的渴望，也對政治保守主義受夠了。」

### 前進黨主張終結批評王室嚴法

前進黨是泰國唯一主張終結嚴法禁止對泰國王室批評的政黨。根據目前的法律規定，任何人批評或侮辱王室，最高可被判處15年刑期。此外，前進黨主張減少軍方干政機會、刪減國防預算、通過婚姻平權法等政策，均受到廣大年輕族群支持。

另據《曼谷郵報》報道，前進黨此次大選幾乎在曼谷所有選區都拿到最高票，顯示該黨的支持者不僅限於年輕人。相比之下，選前民調支持度最高的為泰黨則表現不如預期。朱拉隆功大學政治學者蒂提南分析稱，「為泰黨打錯選戰，他們打的是民粹選戰，前進黨則是把戰場帶向另一層級，主張制度改革，這才是泰國政治的新戰場。」

不過分析也認為，若前進黨能與為泰黨組成聯合政府，最好不要一開始執政就過於激進。旺威契特說，「我不認為前進黨獲勝可能引發政變，但該黨最好在有條件下進行妥協，把優先任務放在經濟等政策上，讓其他保守派政黨感覺到前進黨願意協商退讓。」另有分析指出，若為泰黨拒絕與前進黨組閣，為泰黨很可能轉為與軍方支持的人民力量黨聯手。如此一來，前進黨就會被迫成為在野黨。

前進黨還有另一個執政變數。該黨黨魁及總理候選人皮塔從父親處繼承了4.2萬股公共電視台股份，被對手指控持有媒體股權，呼籲選委會撤銷其參選資格。雖然皮塔表示，自己持有的股份僅值21萬泰銖（約4.8萬港元）且已向選委會報備，但人民力量黨正訴請選舉委員會對此展開調查。



◆皮塔支持者如「追星」般興奮。路透社

根據泰國選舉委員會統計，前進黨在下議院選舉中贏得112個直選議席和39個比例議席，以合共151席成為下議院最大黨。由前總理他信幼女佩通坦領軍的為泰黨，則以141席排第二。屬執政聯盟的泰自豪黨和人民力量黨分別有71席和40席進進，泰國人團結建國黨則僅得36席。

### 巴育連任還看「造王者」

泰總理候選人需取得上議院及下議院合共750個議席的逾半數，即376席才能當選，連同上議院由軍方委任的全部250席，巴育暫時只掌握286席，能否保住總理寶座，需視乎是否取得泰自豪黨等政黨支持。

42歲的皮塔表示，他已經準備好擔任下一任總理，也要成為「所有人的總理」。皮塔強調各方都要尊重選舉結果，任何人若試圖廢除選舉結果或成立一個少數派政府，將要付上「沉重代價」。為泰黨表示尊重選民聲音，願意與前進黨籌組聯合政府。加上為泰黨後，前進黨已獲得5個黨派支持籌組政府，擁有309個議席。

### 上議院兩議員反對皮塔任總理

已有兩名上議院議員表示反對皮塔任總理，指總理人選必須忠於國家、國家的宗教和泰王，但皮塔及前進黨計劃修例放寬懲罰誹謗泰王的冒犯君主罪。他們又透露，選舉委員會收到投訴，涉及皮塔持有一間已停業傳媒公司的股份，正審視皮塔是否勝任總理。

新加坡尤索夫伊薩東南亞研究院泰國研究項目署主任丁薩認為，為泰黨並未如期取得壓倒性勝利，令人略感意外。丁薩指出，前進黨表現出乎意料地好，尤其橫掃首都曼谷，奪下33席中的絕大多數，在他信家鄉清邁也以11席力壓為泰黨的5席。不過前進黨現時要推選總理，還要過軍方掌握的上議院一關，擁有71席的泰自豪黨也不排除成為「造王者」。

丁薩指出，前進黨在泰國王室等議題上立場激進，推舉皮塔成為總理或會在上議院受阻，日後上台執政也需要經歷巨大調適過程。泰國東方大學政治學教授奧蘭提醒，籌組聯合政府需時漫長，還有部分候選人或政黨不排除抗議選舉結果，針對某些勝選者資格提出異議，預計籌組政府期間還會有一些混亂狀況。

泰國政治觀察員普遍認為，今次大選已不再局限於進步派和保守派的「派系之爭」，更是選民尤其是年輕人希望求變的「世代之爭」。關注亞洲事務的諮詢公司Maverick合夥人革甘恭稱，「今次選舉是對泰國保守派基本盤和進步派未來的考驗，這較人們是否喜歡他信或巴育的意義更重大，現時是舊體制與自由主義浪潮的對峙。」



◆佩通坦領軍的為泰黨，成績不及預期。法新社

## 推動零售消費旅業提振疲弱經濟

香港文匯報訊 新加坡《聯合早報》報道，泰國反對派在今次選舉中勝出，預計將提振需求，使零售商、消費品製造商和旅遊業營運商受益，為泰國疲弱的經濟復甦提供支持。

報道稱，若前進黨和為泰黨這兩大反對黨最終組建聯合政府，預計兩黨將兌現競選承諾，即發放現金、提高最低工資，

以及增加退休金領取者與老年人的津貼。

由於泰國大多數政黨將旅遊業視為可快速增加就業和收入的行業，因此預計新政府將特別重視旅遊業。前總理他信幼女佩通坦所屬的為泰黨提議，在2027年前將國際遊客帶來的收入，提高到3億萬泰銖（約6.973億港元），並尋求將泰國定位為區域交通樞紐。為泰黨計劃在4年內增加機場容量，以接待1.2億國際遊客，並促進更多雙邊免簽證旅遊協議。大選結果預計還帶動食品製造商推出更多產品，包括冷凍食品及即食食品等，帶動一股高消費的熱潮。



◆皮塔(右)與前妻及女兒合照。網上圖片

香港文匯報訊 由42歲的皮塔掛帥的前進黨，在今屆國會選舉成為下議院第一大黨，令這位哈佛校友迅速受到外界注目。

### 叔父曾為他信親信

皮塔於1980年出生，父親蓬塞曾是農業和合作部前顧問，皮塔叔父巴東曾擔任內政部長秘書，也是時任總理他信的親信。皮塔曾在新西蘭、泰國、美國多地接受教育，在哈佛大學就讀期間，成為首名獲哈佛國際獎學金的泰國籍學生。在皮塔年僅25歲時，由於父親去世，他回國接手家族經營、負債累累的公司「Agri-food」，兩年後成功將公司起死回生，並返回美國完成學業。此外，皮塔還曾擔任交通網絡公司「Grab Holdings」泰國分公司的執行董事。

最初以「未來前進黨」成員身份步入政壇的皮塔，於2019年泰國大選當選下議院議員，在所屬政黨被解散兩週後，皮塔被任命為前進黨的新領袖。皮塔將泰總理巴育領導的時間形容為「失去的10年」，並將自己塑造為「變革的推動者」。

前進黨以其改革議程吸引大量首投的泰國選民和年輕人，更成為唯一敦促修改將侮辱王室定為犯罪的主流政黨。該黨也希望減少軍方對政治的影響力，皮塔提議結束徵兵制並削減國防預算規模，還支持通過婚姻平等法案、結束商業壟斷並刺激曼谷以外的商業活動。前進黨的聲勢表明該黨的吸引力，已擴展至初期支持基礎骨幹的年輕人之外。

皮塔除了因負債累累的家族企業起死回生而在泰國商界闖出名聲外，也因與當紅女星楚緹瑪的婚姻（兩人於2019年離婚），以及兩人可愛的女兒，讓皮塔聲名大噪，成為知名網紅和公眾人物。他善於運用社媒，Facebook專頁擁有137萬名粉絲追蹤，不但在社媒發布與分享其政黨相關活動與理念，也經常貼出與7歲女兒的互動照片，吸引年輕粉絲支持和喜愛。

皮塔的口才、想法、廣泛人脈和英俊外表，為他增添許多個人魅力。在2008年，澳洲女性雜誌《Cleo》發布「最有魅力的50名男性」排行榜，當時單身的皮塔榜上有名。

## 哈佛精英出身政治世家 皮塔娶女星人氣爆燈

## 埃爾多安得最高票未過半 土大選需次輪決勝

然而選情並非如此，埃爾多安在點票過程中一直領先，早段得票更曾一度拋離逾20個百分點，最終僅未能過半。土耳其馬爾馬拉大學中東政治研究教授托馬爾認為，目前的結果對於「民族聯盟」來說是極大的挫敗，尤其考慮到土耳其內外反對派此前的較高預期。

選舉結果不如西方預期下，西方媒體在選後也將報道重點放在



◆埃爾多安及妻子向支持者致意。路透社

「埃爾多安未能直接獲勝」，借機再次批評他的內政和外交，其中《衛報》認為克勒奇達爾奧盧在第二輪選舉很可能獲勝。路透社則預測埃爾多安這位「俄羅斯總統普京的重要盟友」，在第二輪選舉佔有明顯優勢。

美國奧布賴特石橋集團政治顧問阿巴斯認為，埃爾多安在地震區的支持率並沒有顯著下滑，表明外界此前的分析誇大了地震的政治影響。

「民族聯盟」指控埃爾多安陣營拒絕接受部分開票結果，又對官媒公布的非正式選舉結果非常不滿意，稱媒體公布的結果與反對派陣營獲取的结果大相逕庭，指媒體「選擇性計入伊斯坦布爾、安卡拉等大城市的結果」，沒有全面計入，而「民族聯盟」在這些地區票數領先。不過事實是伊斯坦布爾和安卡拉兩地的選票計入率均已超過99%。

埃爾多安所屬的「正義與發展黨」副主席烏茲發聲明回應，強調該黨所屬的執政聯盟享有巨大領先優勢，奉勸反對派「不要驚慌失措地亂怪媒體等機構」。該黨發言人還指控反對派試圖抹殺民意，稱反對派的指控非常不負責任。